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   第一条 为进一步增强科研成果转化意识，拓宽科研成果转化渠道，创新科研成果转化机制，积极推进分类评价，充分发挥教育科研战线智库作用，根据《中共中央关于加快构建中国特色哲学社会科学的意见》《教育部关于加强新时代教育科研工作的意见》和《全国教育科学规划课题管理办法》，特制定本办法。
   第二条 《全国教育科学规划课题成果要报》（以下简称《教育成果要报》）是教育科研战线服务国家教育改革发展战略的重要内部决策参考，旨在服务国家发展大局和教育科学决策，汇聚科研战线力量，提升教育科研绩效，实现优秀科研成果及时有效转化。
   第三条 《教育成果要报》由全国教育科学规划领导小组办公室（以下简称全国教科规划办）主办，省级教育科学规划办公室、部属高校及省部合建高校等单位（以下简称省部级管理单位）协同合作。
第二章  组织办法
   第四条 全国教科规划办负责组织约稿、收稿登记、审稿、编辑、印制、报送等工作，省部级管理单位负责《教育成果要报》征稿的组织宣传，督促本地区（学校）的稿件提交等工作。
   第五条 省部级管理单位可确立联络员负责相关工作，并将联络员名单及联系方式报全国教科规划办，联络员变更应及时告知全国教科规划办。
   第六条 所有稿件由全国教科规划办按照统一格式要求审校、印制后，报送相关部门。
   第七条 刊发的《教育成果要报》获批后，全国教科规划办通过适当形式出具相关证明。
第三章  编审管理
   第八条 编辑人员根据规定处理稿件，特殊稿件报全国教科规划办负责人审定，并按相关要求进行处理。
   第九条 稿件来源为全国教育科学规划各级各类课题研究成果。全国教育科学规划课题的转化成果应优先报送我办。
    第十条 稿件应满足以下要求：
    1.选题具有战略性、前瞻性和针对性；
    2.标题观点化；
    3.内容体现较高的理论含量和应用价值；
    4.分析深入透彻，言之有物，持之有据，充分运用新数据、新案例；
    5.所提建议务实管用、具有可操作性，科学可行，注重建设性，富有启发性；
    6.观点鲜明，逻辑缜密，条理清晰，结构合理，文风朴实，语言精炼；
    7.不存在知识产权争议，字数在5000字以内。
    第十一条 提交的稿件应标明是否涉密，涉密稿件应以安全方式报送。
   第十二条 《教育成果要报》一般实行“三审”制度，分别是编辑初审、专家外审、全国教科规划办负责人终审，必要时全国教科规划办负责人可以直接定稿，推荐进入编修阶段。审稿周期一般为3个月，编辑需做好稿件收稿、编审情况登记工作。
    第十三条 全国教科规划办有权对稿件进行编辑和删改。
   第十四条 《教育成果要报》发放范围包括:中央及国家机关有关部门；全国人大和全国政协有关部门；中央权威新闻媒体内参部；国家高端智库理事会；教育部党组成员；部内各相关司局；省部级管理单位等。
第四章  专家管理
   第十五条 邀请各领域专家学者，组建专家库。专家包括相关领域学者及行政部门管理者等。
    第十六条 专家主要承担评审稿件任务，应对所评审稿件严格保密。
   第十七条 工作优秀的专家可纳入全国教育科学规划课题专家库，或根据工作需要参与全国教科规划办负责组织的评审、鉴定等相关工作。
第五章  激励措施
   第十八条 全国教科规划办每年对省部级管理单位提交的稿件数量、刊发数量、获批情况进行统计，统计结果作为课题申报、优秀成果评选等方面激励的参考。
   第十九条 国家社科基金教育学重大重点课题在《教育成果要报》刊发情况将作为课题结题的重要依据。
   第二十条 转化成果被《教育成果要报》刊发的课题，将按照《全国教育科学规划课题结题鉴定细则》相关规定进行奖励。
  第二十一条 全国教科规划办每年根据《教育成果要报》刊发统计情况进行通报。刊发稿件择优入选《全国教育科学规划课题成果要报汇编》，公开出版。
   第二十二条 省部级管理单位可参照本办法制定相应的激励措施，对刊发《教育成果要报》的单位或个人给予激励。
第六章  附  则
   第二十三条 本办法自发布之日起开始施行，由全国教科规划办负责解释。
